

К ВОПРОСУ ОБ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССАХ В СТРАНАХ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА

В.А. Кибинь, В.В. Иванюк, 4 курс

*Научный руководитель – Н.И. Зайцева, ст. преподаватель
Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина*

Неотъемлемой частью жизни любого государства является его развитие как в научно-техническом, социокультурном, экономическом направлениях, так и в сфере взаимодействия с другими странами. Бесспорным является тот факт, что ни одна из 256 стран, существующих на сегодняшний день, не обладает в полной мере топливно-энергетическими, трудовыми, интеллектуальными ресурсами для самостоятельного производства всех необходимых для населения товаров и услуг. Однако без необходимых благ трудно представить нормальную деятельность государства, поэтому недостающие продукты, запчасти, материалы и полуфабрикаты можно приобрести на выгодных условиях в других странах, где данный вид в избытке. В этом и заключается суть международного товарообмена. Так, для налаживания постоянной успешной внешнеэкономической деятельности, укрепления и развития материальных и нематериальных отношений, государства объединяются в союзы, консультируют и поддерживают участников созданного союза в различных ситуациях. На сегодняшний день существуют различные степени взаимодействия между странами, наиболее интегрированной из которых является Европейский союз.

Республика Беларусь является участником ряда интеграционных образований, особое внимание уделяется деятельности Таможенного союза и Единого экономического пространства с перспективой перехода в 2015 году к Евразийскому экономическому союзу. Для того чтобы Республика Беларусь, Российская Федерация и Республика Казахстан достигли следующей степени интеграции, необходимо прийти к взаимному соглашению о преодолении существующих в данный момент барьеров в торговле.

Одним из таких барьеров является создание единой конкурентной политики. Ее основная цель заключается в беспрепятственном перемещении капитала, товаров и услуг, свободе экономической деятельности, эффективном функционировании товарных рынков на единой таможенной территории, а также в гармонизации законодательства стран в области конкурентной политики и в недопущении действий, оказывающих негативное влияние на их взаимную торговлю. Исходя из всего вышесказанного, для достижения данной цели особое внимание необходимо уделить антимонопольному регулированию и недопущению ценовой дискриминации.

Так как при увеличении степени интеграции вполне возможна вероятность вытеснения национального белорусского производителя из границ рынка Единого экономического пространства другими странами-участницами, тем более что в скором времени разрабатывается перспектива расширения границ Таможенного союза путем присоединения Республики Армения и Кыргызской Республики. Следовательно, необходимо приложить всевозможные усилия для создания и функционирования эффективной антимонопольной политики.

Что касается вопроса ценовой дискриминации, то его актуальность не вызывает сомнений. Учитывая, что страны в процессе своего сотрудничества экспортируют товары по более высоким ценам, чем реализуют их внутри страны, то такой процесс противоречит Соглашению о единых принципах и правилах конкуренции, принятым странами Таможенного союза [1]. Исходя из этого, необходимо принять меры по недопущению ценовой дискриминации.

На межгосударственном уровне данный вопрос рассматривался, и решение данной проблемы нашло свое отражение в создании Евразийской экономической комиссии (далее ЕЭК) [1]. Однако у каждой страны есть свои органы, регулирующие антимонопольную деятельность. Несмотря на то, что государственные и наднациональные органы тесно сотрудничают, проблемы антимонопольного регулирования и ценовой дискриминации остаются открытыми. Таким образом, можно сделать вывод, что решение вышеперечисленных проблем наблюдается в последующем переложении всех полномочий на ЕЭК с целью недопущения двойного подчинения, дальнейшей унификации законодательства и нахождения компромиссов, с которыми должны соглашаться все страны-участницы Таможенного союза. Только при таком дальнейшем развитии событий Таможенный союз сможет достичь следующей степени интеграции и добиться совместного сотрудничества стран на условиях равной свободной конкуренции.

Список использованных источников

1. Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. – 2010. – Режим доступа: http://www.belta.by/ru/conference/i_388.html. – Дата доступа: 10.03.2014.